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Задание 22
• Ученый провел эксперимент с дрожжами. Для

этого в 5 емкостей объемом по 200 мл он вносил
суспензию дрожжей в одинаковой концентрации,
а затем помещал ёмкости в условия с различной
концентрацией кислорода. Затем он измерял
количество этилового спирта, выделенного за час.

Результат приведен в таблице

Концентрация 
кислорода,
г/л

10 20 30 40 50

Количество 
спирта, мкл/ч

150 130 80 40 22



Задание 22

• Какой параметр был задан
экспериментатором (независимая
переменная), а какой параметр менялся в
зависимости от заданного (зависимая
переменная). Почему в условиях свободного
доступа кислорода дрожжи почти полностью
прекращают выработку этилового спирта. Как
изменятся результаты опыта, если до
проведения эксперимента суспензии дрожжей
прокипятят? Ответ поясните.



Ответ:
• Независимая переменная (задаваемая экспериментатором) –

концентрация кислорода в ёмкости, зависимая (изменяющаяся в 
зависимости от заданной) –количество выделяемого спирта.

• В присутствии кислорода дрожжи будут использовать кислородное 
окисление глюкозы, в результате которого спирт не образуется

• Комментарий:
дрожжи факультативные анаэробы
С6Н12О6 → 2С2Н5ОН + 2СО2 +2 АТФ
Присутствие кислорода подавляет спиртовое брожение и дрожжи 
получают энергию путем кислородного дыхания. Микроорганизмы 
используют для своих нужд не более 10-25% энергии, 
освобождающейся при дыхании. Остальная энергия выделяется в 
окружающую среду в виде тепла. Именно поэтому температура 
бродящего сусла выше температуры окружающей среды

• При кипячении дрожжи погибают
• Брожение свойственно только живым организмам, поэтому спирт 

образовываться не будет.



Задание 23 в КИМ 2023



Задание 23 в КИМ 2023



Задание 23 в КИМ 2023



С какой целью необходимо ставить 
отрицательный контроль





Задание 23
• На рисунке изображено внутреннее строение семени

томата (А) и семени тыквы (Б) в двух ракурсах. Назовите
элементы строения семян, обозначенные цифрами 1,2,3.
Сравните строение семян томата и тыквы (найдите общее
и различия) В каких структурах этих семян накапливаются
питательные вещества.



Ответ
1. Семенная кожура
2. Зародыш семени
3. Эндосперм
Сходства:
1. Наличие зародыша с двумя семядолями
2. Наличие семенной кожуры
Различия
1. Отсутствие эндосперма в семени тыквы
2. В семенах тыквы питательные вещества 

накапливаются в зародыше ( в семядолях), а в 
семенах томата – в эндосперме.



Задание 25

• Питающиеся водной растительностью
птицы водоплавающие птицы имеют в
клюве роговые зубчатые пластины. Какова
их роль в питании этих птиц? Какие
особенности в строении пищеварительной
системы и поведения позволяют
растительноядным птицам эффективно
переваривать пищу. Ответ аргументируйте.



Ответ:

• Водные растительноядные птицы фильтруют воду, используя 
зубчатые пластины как цедильный аппарат

• Многие растительноядные птицы имеют хорошо развитый 
мускульный желудок

• В мускульном желудке происходит механическое перетирание 
пищи

• Растительноядные птицы имеют длинный кишечник
• Длинный кишечник способствует длительному перевариванию 

пищи
• Увеличенные слепые выросты (кишка)
• Слепые выросты – это резервуар для развития бактерий, 

расщепляющих клетчатку.
• Многие растительноядные птицы заглатывают камни
• Камни способствуют перетиранию пищи в желудке



Слепые отростки







Задание 26

• Объясните, почему животные, ведущие 
сидячий или подвижный образ жизни, 
обитают в основном в водной среде. 
Приведите не менее двух примеров таких 
животных.



Ответ

• Они получают пищу с током воды
• Они имеют в постоянном доступе воду для 

обеспечения обмена веществ (для 
обеспечения физиологических процессов)

• Водная среда способствует оплодотворению 
(распространению гамет)

• Водная среда способствует расселению 
личинок

• Примеры животных: полипы, мидии, беззубки, 
ланцетник, асцидии, губки (2 примера)



Задание 26

• Многие виды птиц совершают сезонные
миграции. Они ведут дневной образ жизни,
а перелёты совершают ночью. Укажите 4
биотических и абиотических фактора
среды, благодаря которым птицы
предпочитают ночные миграции дневным.



Ответ

• Ночью меньше вероятность встречи с 
хищником

• Перелет ночью позволяет освободить 
дневное время для питания и отдыха

• Ночью прохладнее воздух, не слепят 
солнечные лучи

• Ночью ниже турбулентность воздуха 
(слабее ветер, можно ориентироваться по 
звездам)







Нормальный кариотип мужчины



Задание 28

• Рецессивная мутация псевдоаутосомного гена
приводит к дисплазии Лангера (аномалия скелета).
Доминантный аллель гена, сцепленного с Х-
хромосомой, определяет развитие фосфат-диабета
(витамин D-резистентного рахита). Женщина, в семье
которой не было указанных болезней, вышла замуж за
мужчину с фосфат-диабетом, мать которого имела
дисплазию, а отец здоров. Родившийся в этом браке
гетерозиготный здоровый сын женился на здоровой
женщине, отец которой имел дисплазию, а мать была
здорова. Возможно ли рождение во втором браке
дочери с аномалиями скелета?



Решение
В X и Y:
А- ген нормы
a- ген дисплазии Лангера
Х В - ген рахита (фосфат -диабет)
Х b - ген нормы

Р: Х АbХAb х ХaB YA

норма,             норма,
норма              рахит

G: Х Аb ХAb ХaB YA некроссоверные
Х АВ Y а кроссоверные

F 1: Х Аb ХaB ,               ХAb YA - некроссоверные особи
дочь, норма,    сын,  норма,
рахит                  норма
Х Аb Х АВ , ХAb Y а - кроссоверные особи

дочь, норма,        сын,  норма,
рахит                       норма



P 2: Xa b ХAb х ХAb Ya

норма, норма                        норма, норма

G: Xa b ХAb ХAb Ya - некроссоверные

Xa b YA – кроссоверные
F 2: Xa b ХAb – дочь, норма, норма

Xa b Ya – сын, дисплазия, норма
ХAb Xa b - дочь, норма, норма

ХAb Ya – сын, норма, норма

Кроссоверные особи:
Xa b Xa b – дочь, дисплазия, норма
Xa b YA – сын, норма, норма

ХAb ХAb – дочь, норма, норма

ХAb YA – сын, норма, норма

Во втором браке возможно рождение дочери с аномалиями скелета (дисплазия), 

т.к.  при кроссинговере  у отца образуется гамета Xa b


